



基督教香港信義會沐恩堂

核心價值

按禮儀傳統進行崇拜；

堅持聖道為本；

實踐福音使命；

活出愛上帝愛人的生命。

同工團隊

胡闖明教師、邱苑瑋教師、鄧展鵬幹事

聖禮牧師

吳麗卿牧師、方克信牧師



2681 1800



aglc.elchk.org.hk



aglchk@yahoo.com.hk

文章分享

一個信義宗的神學院

胡闖明教師

教會歷史學者兼瑞典教會榮休主教楊遜博士（Jonas Jonson）曾經在他的經典之作《革命時期的信義宗差會：1944-1951 年的中國經驗》

（*Lutheran Missions in a Time of Revolution: The China Experience 1944-1951*）如此形容 1944 年以前的中華信義會：

The church comprised twelve synods scattered throughout the country, with different histories, languages and traditions, but united by a common confession and by institutions such as the theological seminary in Shekow, the Lutheran Board of Publication and the Lutheran Missions Home & Agency in Hankow.[1]

（教會由分散在全國各地的十二個總會組成，有著不同的歷史、語言和傳統，但透過共同的信條和機構，如位於瀟口的神學院、位於漢口的中華信義會書報部和信義公所聯合起來。）

換言之，他認為中華信義會是一個差會的聯盟，而差會所以願意走在一起，除了因為信條所連結的宗派身份，亦因為信義神學院、中華信義會書報部以及信義公所等三個以中華信義會名義成立的單位為差會的福音工作帶來便利。

不過相對於中華信義會書報部以及信義公所，信義神學院的角色更為特殊，因為它的出現比中華信義會的成立更早。前者成立於 1913 年，後者則組成於 1920 年。因為在當時的時代背景下，差會傳教士視教會華人領袖的培訓比一切事情都要迫切。

信義宗差會來華可追溯至 1840 年代郭士立（Karl Friedrich August Gützlaff, 1803-1851）對德裔差會的邀請。然而由於中國對外政策所限，這些德裔差會的傳教工作僅限於華南地區。及至 1860 年中國政府開設內地通商口岸及開放內河航行權，激起更多海外差會來華傳教的熱誠，當包括了不少來自北歐和美國的信義宗差會，他們起初以內地會（China Inland

Mission) 支會的方式來華傳教，直至 1890 年代起則開始有教會直接組織差會派員來華。

1890 年美瑙潞德會 (Norwegian Lutheran China Mission Association) 首位傳教士李立生 (Daniel Nelson, 1853–1926) 來華，擬開了北歐和美國差會派員來華的序幕。然而十年過後，中國首先出現前所未有的反教運動，繼而國家出現新一輪的變革，讓這些新來華的差會不得不思考他們當下的位置。1906 年挪威差會 (Norwegian Missionary Society) 的年議會上，戈德白 (J.A.O. Gotteberg 1872–1955) 認為中國正在產生急劇的變化，華人信徒對教會自立的渴求不斷增加。[2] 不過當時挪威差會來華僅僅四年，它們絕對沒有足夠的華人信徒可在教會獨當一面。因此戈德白即聯同另外三個信義宗背景的差會傳教士去信全國信義宗差會，約定 1907 年藉“百年宣教大會”於上海舉行之際，共同討論信義宗教會在新時代下將要何去何從。

共有十個信義宗差會回應戈德白等人的呼籲，當時戈德白認為在華的信義宗教會資歷尚淺，無論人力和財力均有不足，於是鼓勵差會之間結成同盟，並透過合一的事工培訓華人領袖，以回應日漸熾熱的中華民族主義。[3] 結果，會議贊同宗派內的合一方向，並對三件事有所共識：一、宗派改以“信義”為名，增強本色氣氛之餘亦突出宗派因信稱義的神學；二、成立出版業務，藉以文字加強宗派內的交流；三、建立神學院，藉此儘快培育教會內的華人領袖。當中有關神學院的開辦，他們更認為是刻不容緩。

1909 年，四個在華中工作的歐美差會物色了離漢口三十里，鄰近京漢鐵路沿線之地作神學院院址，並於 1913 年竣工開學。當時稱為協和神學院，1923 年則改稱信義神學院。[4]

神學院成立七年後，中華信義會正式誕生。當時五個成員差會之中來華最久者三十年，最年輕者不過二年，能夠領導教會的華人領袖實在不多。當時與會的華人牧師共有三人，分別為美國聯合信義差會 (Lutheran United Mission) 的朱浩然 (1879–1960)、挪威差會的梁家駟及陳家軫。中華信義會的首位總監督由神學院院長伍禮德 (O.R. Wold, 1874–1928) 兼任，但朱浩然及梁家駟依然被選為副監督，可見差會對他日華人領導教會之期望。此外，中華信義會的成立大會上，亦不乏包括彭福 (1888–

1975) 在內的多位神學院儲備人材參與，他們當時雖然仍未領受牧職，卻被委任於新成立教會內的不同崗位，[5]足見差會對神學院畢業生之期望。

事實上，無論在 1944 年神學院西徙重慶，抑或 1948 年南遷香港，均見信義神學院栽培領袖之活躍。在原院長康爾伯 (Gustav Carlberg, 1884–1970) 因第二次世界大戰爆發而暫離崗位的情況下，彭福及朱浩然先後擔任重慶時代信義神學院的代院長，繼續當中的人材培訓工作；南遷香港以後，差會失去昔日內地之工場，卻藉信義神學院畢業生之熱心，在香港另闢一片新景象。若沒有信義神學院南遷香港帶來一群來自內地的開荒者，起初以內地難民為服侍對象的信義會在戰後的首個二十年絕不可能出現爆炸性的增長。

1970 年代，隨著差會在教會及神學教育隱退，神學院不得不反思將來的方向。1976 年，信義神學院改組為信義宗神學院，參與成員亦從一個逐漸離開差會而自立的香港信義會，發展至信義、禮賢及崇真三個信義宗教會聯合而成的組織（爾後亦有台灣信義會及港澳信義會參與）。[6]那一年，神學院再次成為信義宗教會之間的聯繫，再次會到它成立時的初心。

信義宗神學院，一個連結信義宗的神學院。

[1] Jonsan, Jonas, *Lutheran Missions in a Time of Revolution: The China Experience in 1944–1951* (Uppsala: Tvavaga forlags ab, 1972), p.8.

[2] Zhou, Wuna, “Central Hunan Lutheran Church’s Progress toward Self-Reliance (1902–1951): A Study Based on the Archives of the Norwegian Missionary Society”, *Religions* vol14, no.1135 (Sept, 2023), p5.

[3] Carlberg, Gustav, *The Changing China Scene: The Story of the Lutheran Theological Seminary in Its Church and Political Setting over a Period of Forty-Five Years 1913–1958* (Hong Kong: n.p.,n.d.,1959), pp.48–49.

[4] 謝受靈：《湘中廿五年》（長沙：湘中信義會，1928），頁 96。

[5] “Proceedings of the first General Assembly of the Lutheran Church of China held at Ki Kung Shan Honan China” (August 22–29, 1920), p.14.

[6] 羅永光編：《信義宗神學院百年院慶特刊》（香港：信義宗神學院，2013），頁 88、94。

家事分享

1. 邱苑瑋教師已向本堂執事會提出自本年3月1日起請辭本堂傳道同工職，議案獲本會常委通過，並保留本會同工身份至8月31日。
2. 本堂已就聘牧事宜組成聘牧小組，成員包括胡闖明教師（召集人）、何俊威執事（執事會當然代表）、鄭翠瓊執事（執事會代表）、蔡志明姊妹（信徒代表）及曾曉芬姊妹（信徒代表）。
3. 傳裁部將與金齡多元服務中心合作，於2月24日（六）下午1:30-4:00到訪中心長者家中探訪，表達教會對長者們的關心。肢體如有興趣可與鄭翠瓊執事聯絡。
4. 2月25日至3月24日，本堂將會於每逢主日上午11:30-下午1:30假一樓活動室舉行藝術治療親子小組，對象為三至六年級學生及家長。請禱告記念。
5. 鄰舍同行·家庭支援網絡將於3月9日下午2:00-3:45假一樓活動室舉行家長學堂，主題為「成為孩子的同行者」，由信義宗神學院客席講師兼資源社工梁錦榮先生負責。請代禱記念。
6. 3月24日將為本堂38周年堂慶，是次崇拜邀得本會楊有志監督蒞臨誡道，敬希垂注。
7. 沙馬區堂會將於3月28日及29日分別舉行立聖餐日及受難日崇拜。其中立聖餐日崇拜之時間為晚上八時正，舉行地點為本會救恩堂；受難日崇拜之時間為早上九時半，地點待定，敬希垂注。
8. 3月31日為復活主日，屆時將會舉行聖洗禮及轉堂禮，若有意於當天受洗、堅振、轉會及轉堂者亦可與胡教師聯絡。
9. 本堂2024年1月份崇拜出席人數平均94人（成人62人、兒童7人、長者崇拜12人，兒童果園13人）；領餐人數平均為67人（成人45人、兒童6人、外會會友16人）。

肢體需要

廖淑卿姊妹、畢少瑤姊妹、黃碧瑤姊妹、李美蓮姊妹、鄭劍虹弟兄、鍾麗珠姊妹、魏書如弟兄、余潔桃姊妹、周新喜姊妹、袁杏芬姊妹、廖芝強弟兄。求主醫治身體軟弱的肢體和他們的家人，並保守各人的健康。

同心祈禱

參考經文—創 9:8-17；彼前 3:18-22；可 1:9-15

「耶和華是良善正直的，因此，他必教導罪人走正路。他要按公平引領謙卑人，將他的道指教他們。」（詩 25:7-8）

主上帝，你按放彩虹於雲彩之中，使它成為你與地上一切有血肉生物之立約記號，藉此承諾必不再以洪水滅絕你的創造。然而作為你地上的管家，我們卻未有努力守衛你手所造的一切。因人性的自私和貪婪，為大地造成破壞：氣候出現異常變化，大量生物出現滅絕危機。求你寬恕我們，也教我們重拾從你而來一份作為你地上管家的責任。上主，求你垂憐。

主基督，你為實踐在地上的使命，願意被聖靈所催促而到曠野，敢於接受撒但的試探且與野獸同居。然而作為你的追隨者，我們卻時常膽怯於眼前的各種試煉，逃避聖靈的吩咐，以致生活行為未能彰顯天父的美善。求你寬恕我們，也教我們重拾從你而來一份作為你追隨者的勇氣。上主，求你垂憐。

主上帝，你願意萬人得救而不願一人沉淪，且藉基督復活的靈往陰間傳道。然而作為你地所上拯救的選民，我們卻習慣於在生活上分清你我，以致肢體間雖然共享一靈，卻形如陌路，亦難以合一的心讓教會成為你在世的見證。求你寬恕我們，也教我們重拾從你洗禮而來一份作為信徒間的合一。上主，求你垂憐。

見字祈禱

陳永安牧師德國工場

1. 感謝主！經過信徒多年努力，「不萊梅華人基督教會」成立了！求主帶領教會，在基督的帶領下，長大成人，滿有基督長成的身量（弗 4:13）
2. 1月28日舉行會友大會及執事改選，求主帶領新一年的執事團隊，合一事奉。
3. 2月10日（年初一）舉行面向大學生的新春福音活動，求主使用，收主的莊稼。

差傳天地

現時本會積極發展的海外宣教工場有五個，分別是泰國、柬埔寨、越南、德國及荷蘭，今年傳裁部將在本欄位發放工場的代禱訊息，期盼有您的參與！

二零二三年一月份聚會出席統計表

聚會 \ 週次		第一週	第二週	第三週	第四週	第五週	平均人數
主日崇拜		65	71	70	69	---	69
兒童果園		12	8	18	13	---	13
長者崇拜		13	11	16	8	---	12
長者主日學		3	3	3	3	---	3
阿加皮團契		---	9	---	---	---	9
信義團契	中二	4	3	2	0	---	2
	中一	0	0	2	1	---	1
	小六	10	8	8	7	---	11
	小五	1	8	7	4	---	5
彼得團契		---	2	7	---	---	5
約書亞團契		---	---	---	---	---	---
以利亞團契		19	---	---	---	---	19
以斯帖團契		39	43	35	32	35	37

二零二四年二月至三月份聚會一覽表

聚會	時間	24/2	2/3	9/3	16/3	23/3	30/3
信義團契 小五至 中一	逢星期六 下午2:30- 4:30	團契	身份及使命	死亡	教會	信心與回應	戶外週
彼得 中四至 大專	隔星期日 上午11:30- 下午 1:30	成長見證 分享	---	詩歌 卡拉 OK	---	Switch	---
約書亞 在職青年	不定時聚會	待 定					
以利亞 已婚/其他	每月聚會 一次	---	查 經	---	---	---	---

聚會	時間	21/2	28/2	6/3	13/3	20/3	27/3
以斯帖 55以上	逢星期三 早上10:00- 11:00	甜 甜 蜜 蜜	做運動+ 唱詩歌	暫 停	開 心 樂 園	沐恩堂 生日快樂	受難日及 復活節

二零二四年二月至三月兒童果園負責人一覽表

主日	25/2	3/3	10/3	17/3	24/3	31/3
主題信息	上帝的心意	不畏權勢 的耶穌	天父獨特 的禮物	落在土地裡 的麥子	耶穌受苦 犧牲的受	耶穌 復活了
主禮	李慈英	陳孜孜	曾曉芬	李慈英	冼慧珊	李慈英
信息宣講	鄭翠瓊	蔡志明	黃鳳霞	鄭翠瓊	黃鳳霞	蔡志明
樂手	---	袁可兒	---	小小司琴	袁可兒	---
延伸導師	鄭翠瓊	黃鳳霞 袁可兒	大家聊一聊	鄭翠瓊 周嘉嫻	大家聊一聊	沐恩堂 38週年堂慶

二零二四年二月至三月主日崇拜聖工人員一覽表

主日	25/2	3/3	10/3	17/3	24/3	31/3	
教會年	預苦期 第二主日 (紫)	預苦期 第三主日 (紫)	預苦期 第四主日 (紫)	預苦期 第五主日 (紫)	棕枝主日 38週年堂慶 (紫)	復活主日 (白)	
主禮	楊芷茵	李志雄	趙仕傑	楊寶蓮	胡闖明教師	胡闖明教師	
聖禮牧師	吳麗卿牧師	---	方克信牧師	---	吳麗卿牧師	方克信牧師	
講員	胡闖明教師	中華基督教會 柴灣堂 楊銘基宣教師	方克信牧師	胡闖明教師	信義會監督 楊有志監督	胡闖明教師	
長崇	胡闖明教師	暫停(7/3)	胡 闖 明 教 師				
讀經	崔嘉敏	黃鳳玲	李志遠	李敏儀	趙仕傑	謝玉瑜	
經文	創 17 : 1 - 7, 15 - 16 羅 4 : 13 - 25 可 8 : 31 - 38	出 20 : 1 - 17 林前 1 : 18-25 約 2 : 12 - 22	民 21 : 4 - 9 弗 2 : 1 - 10 約 3 : 14 - 21	耶 31 : 31 - 34 來 5 : 5 - 10 約 12 : 20 - 33	賽 50 : 4 - 9 上 腓 2 : 5 - 11 可 11 : 1 - 11	徒 10 : 34 - 43 林前 15 : 1-11 可 16 : 1 - 8	
司 琴	成人	趙沛晴	曾曉芬	王中真	趙沛晴	王中真	李恩諾
	輔助	曾曉芬	---	曾曉芬	---	曾曉芬	黃佩珍
司獻	羅昌發	劉寶儀 陳美廷	李慈英 何俊威	馬智康 王俊凱	羅美娟 方承安	關炎枝 林月珍	
地下招待	袁永章	梁健華	魏書如	鄭賦行	羅昌發	譚志雄	
六樓接待	---	---	---	---	---	---	
詩歌	頌新 21, 342, 498, 頌新 60, 259, 388	135, 138, 頌新 76, 421	134, 頌新 22, 471, 頌新(63, 65, 20)	170, 132, 頌新 96, 224	158, 頌新 22, 是為了我罪, 頌新(63, 65) 君尊義僕	待 定	
插花	陳孜孜	黃 鳳 霞					
祈禱會	---	全教會祈禱會	---	全教會祈禱會	---	---	
呈獻	李志雄 何俊威	---	冼慧珊 譚志雄	---	何俊威 鄭翠瓊	冼慧珊 李志雄	
崇拜代禱 負責人	鍾倩盈	陳敬謙	黃碧瑤	周貝蔚	梁笑琮	張敏慈	
司事執事	李志雄	冼 慧 珊			何俊威	冼慧珊	
音響小組	譚志雄	袁 永 章				梁健華	